



直播拆“盲盒” 民警揭秘三类高发涉老骗局



见习记者 熊方嘉

此次“反诈宣传面对面”直播中，杭州市公安局西湖区分局玉泉派出所民警刘献国走进直播间，以“拆盲盒”的创新形式，结合近期发生在杭州的三起真实案例，深度剖析针对老年群体的诈骗手段。直播中，快递盒、玫瑰花、假金条三个道具，分别对应冒充客服、情感交友、虚假投资三类骗局，刘献国通过还原案例细节，给出防范建议，形成线上线下联动的传播网络，助力老年群体守住养老“钱袋子”。



本版图片均由AI生成

冒充网购平台“客服” 转走老人10万元积蓄

今年8月，62岁的王阿姨收到一条内容为“你的包裹到了，给你放哪里？”的陌生短信，末尾附着一个11位的个人手机号。王阿姨近期确有网购，便未起疑心回拨了电话。

对方自称“抖音官方客服”，告知王阿姨其账号开通了直播会员服务，每月将自动扣费800元。王阿姨顿时慌了神。对方表示可能是系统误操作，可以协助取消，并指导她先关闭抖音的免密支付功能。这一操作让王阿姨对“客服”身份深信不疑。

随后，对方以“提交后台申请”为由，诱导王阿姨在手机浏览器中搜索并下载“财圈助手”和“闪云会”两个APP。下载后，在进行视频通话“远程协助”时，王阿姨的手机突然黑屏失灵。当对方开始询问其名下股票、期货账户的资金情况时，王阿姨才警觉挂断。重启手机后，发现银行卡内10万余元积蓄已被分5笔转走。

民警提示：官方客服不用私人手机号，抖音等正规平台均有官方渠道，私人号码自称客服必是诈骗；陌生APP绝不下载，非法软件多含恶意程序，正规应用仅能在官方应用商店获取；涉资金询问必警惕，遇手机异常立即断联，查询账户无误后再操作。

“黄昏恋”藏陷阱 6.2万元购物卡打水漂

今年7月，60岁的独居老人刘大叔在某交友软件上结识了一位自称在某保密单位工作的“张女士”。对方言辞体贴，每日关怀备至，迅速赢得了刘大叔的信任。

交往约一周后，“张女士”以原软件不便为由，要求刘大叔卸载交友软件，转而下载使用“丝瓜”APP进行联络。转移平台后，“张女士”开始分享其“内部投资渠道”的高收益截图，并提供一个测试账号供刘大叔查看，宣称“年化收益30%”。

在对方诱导下，刘大叔相信了用大润发购物卡充值投资更“安全”的说法，多次前往超市购买1000元面值的购物卡，并将卡号和密码拍照发给对方。直至家人发现其异常行为时，刘大叔累计购买62张购物卡，而此时“张女士”已失联。

民警提示：老年交友需警惕三类情况：要求脱离正规平台必是陷阱，陌生APP无维权保障，切断与正规平台联系即是诈骗信号；“保密单位”“内部渠道”多是谎言，此类说辞为掩盖身份漏洞，利用老年人信任降低警惕；索要购物卡密等于骗钱，购物卡不记名不挂失，泄露卡密即意味着资金无法追回。

参加免费荐股活动 60万元投资血本无归

今年7月，70岁的王伯伯接到自称“专业股票指导团队”的电话，受邀加入免费荐股活动。在对方引导下，他下载了“财客来”APP，并缴纳688元“公益服务费”成为会员。

随后，专属“助教”发来链接，指导他安装了仿冒的“万联证券”APP。王伯伯小额试水1万元购买推荐股票，成功盈利并提现近1.2万元，由此建立起对平台的信任。此后，他陆续追加投资16万元。

8月中旬，平台提示因持仓不足需追加注资50万元，否则将强制平仓。王伯伯在“客服”指引下，分三笔向“林世传”“王长金”等个人账户先后转账共44万元。即便接到杭州市反诈中心的预警电话，他因之前小额提现成功而心存侥幸，未如实配合，最终导致平台无法登录，60万余元血本无归。

民警提示：此类骗局需牢记两个“绝对”：一是绝对警惕私人账户转账，正规投资资金走第三方存管，私人账户必是“洗钱账户”；二是绝对相信反诈中心提醒，96110来电是精准预警，切勿因小额提现假象忽视风险。同时，正规金融APP仅能在官方应用商店下载，陌生链接安装的“平台”全是骗局。



这三类高发涉老骗局，清晰揭示了诈骗分子利用老年人信任、情感与投资需求实施犯罪的共同套路。警方再次提醒，守住养老钱的关键，在于筑牢“不轻信、不转账”的心理防线。同时，呼吁社会与家庭共同参与，提升老年人防范意识，让骗局无所遁形。